



联合 国

大 会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/39/763
S/16849

5 December 1984

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

大会

第三十九届会议

议程项目 12、38、54、56、59、60、
61、64、65、68、72、80、105、
123、124、126、142和143

经济及社会理事会的报告

开始进行关于国际经济合作促进发展
的全球性谈判

防止外层空间的军备竞赛

关于立即停止和禁止核武器试验的大
会第38/72号决议的执行情况

审查大会第十届特别会议通过的建议
和决定的执行情况

审查和执行大会第十二届特别会议
《结论文件》

裁减军事预算

化学武器和细菌(生物)武器

全面彻底裁军

审查《加强国际安全宣言》的执行情
况

和平利用外层空间的国际合作

发展和国际经济合作
各专门机构和与联合国有关系的国际
机构执行《给予殖民地国家和人民
独立宣言》的情况
发展和加强各国间睦邻关系
和平解决国家间争端
加强在国际关系上不使用武力原则的
效力特别委员会的报告
专门为和平目的利用外层空间以造福
人类
不允许国家恐怖主义政策并不允许各
国采取旨在破坏其他主权国家社
会——政治制度的任何行动

1984年12月5日德意志民主共和国

常驻联合国代表给秘书长的信

作为1984年12月3日和4日在柏林举行的《华沙友好合作互助条约》缔
约国外交部长委员会常会的主办国代表，谨随函转递《会议公报》全文。

请阁下安排将该《公报》作为大会议程项目12、38、54、56、59、60、61、64、
65、68、72、80、105、123、124、126、142和143的正式文件和安全理事会
的正式文件散发。

副外交部长
特命全权大使
哈里·奥特(签名)

附 件

华沙条约缔约国外交部长委员会会议公报

1984年12月3日和4日，《华沙友好合作互助条约》缔约国外交部长委员会在柏林举行常会。

出席会议的有：保加利亚人民共和国外交部长姆拉德诺夫；匈牙利人民共和国外交部长瓦尔科尼；德意志民主共和国外交部长菲舍尔；波兰人民共和国外交部长奥尔绍夫斯基；罗马尼亚社会主义共和国外交部长安德烈；苏维埃社会主义共和国联盟部长会议第一副主席兼外交部长葛罗米柯；和捷克斯洛伐克社会主义共和国外交部长赫努佩克。

1. 外交部长们在讨论整个国际局势时着重讨论了欧洲局势，并强调指出，最近的情况发展完全符合1983年1月5日《布拉格政治宣言》、1983年6月28日《莫斯科联合声明》和1984年6月14日《经济互助委员会成员国宣言》对欧洲事态发展和世界局势集体作出的估计及结论。

与会者对欧洲和全世界危险紧张局势的持续存在表示关切。

美国在西欧一些北约组织国家继续部署中程导弹，已使欧洲局势进一步恶化。这使欧洲大陆上的军备竞赛进入了一个新的，特别危险的阶段。因此，苏联和其他一些社会主义国家被迫采取了一些相对措施。

与会者指出，对欧洲国家现有边界、其社会政治制度以及第二次世界大战以后所存在的其他政治和领土现实情况表示怀疑的各种观念，会给和平与安全带来危险。欧洲的战后边界是不容侵犯的。复仇主义势力在德意志联邦共和国的复活，以及无论在何处鼓动复仇主义，都对欧洲的政治气氛和各国人民之间的了解带来不利影响。西欧联盟理事会决定撤消对德意志联邦共和国生产远程导弹和战略轰炸机的禁止，已引起深刻不安。

与会国对下述各种现象表示关切帝国主义集团加紧使用武力政策和强加于人的强权政治、军备竞赛，尤其是核领域的军备竞赛空前升级、核浩劫的危险与日俱增、生产和积聚摧毁力空前强大的新式核武器、执意奉行允许发动核战争的危险军事学说、研制摧毁力近乎大规模毁灭性武器的常规武器新系统以及军事开支急剧增加等。美国及其一些盟国本身就不讳言它们的行动旨在取得军事优势。

欧洲和其他各洲的人民已积极着手采取果断的行动来反对威胁着他们的核战争、争取制止军备竞赛和恢复健康的国际气氛，他们对局势的恶化越来越感到关切。在欧洲和世界其他区域广泛开展的和平运动就清楚地说明了这一点。

与会国主张在政府间关系上严格遵守下列原则：尊重各国独立和国家主权、边界和领土完整不容侵犯、不干涉内政、放弃使用武力或进行武力威胁、通过谈判和平解决国家间一切争端，以及规范国际关系的其他基本原则。

2. 华沙条约缔约国认为，扭转军备竞赛、特别是核领域的军备竞赛，是我们这个时代所关切的一个基本问题。必须在还来得及的时候不遗余力地缓和军事对峙，把国际关系引回到各国间实现缓和并进行平等互利合作的正路上。

只要制定现实主义的政策，进行认真的合作，努力对付欧洲和全世界各国人民面临的挑战，局势是有可能好转的，这就需要社会制度不同的国家以平等的地位进行严肃的对话，需要谈判各方认识到它们所负的重大责任，力求取得积极成果。华沙条约缔约国愿意进行这样的谈判，并主张谈判应力求达成以平等和同等安全原则为基础的协定。它们就制止军备竞赛和防止战争的办法所提的提案现在仍然有效。

同时，华沙条约缔约国还强调指出，它们不谋求军事优势，但也决不接受对它们的优势。它们主张建立尽可能低水平的力量均势。

3. 苏联和美国已商定就有关核武器和空间武器的整批复杂问题展开谈判；与会国对此表示欢迎。华沙条约缔约国十分重视这项谅解。它们赞成从一开始就明确无误地说明这些谈判的主题和目标，要求这些谈判能促进战略稳定、防止外层

空间军事化、通过裁减战略核武器和中程核武器降低欧洲及全世界的核对峙水平，直至彻底消除核武器。

4. 在目前情况下，欧洲各国人民生死攸关的利益要求人们努力制止在欧洲集聚的核武器，努力大幅度削减这类武器，直至在欧洲完全消除任何核武器：不管是中程核武器还是战术核武器。决不能采取任何旨在使某一集团对另一集团取得军事优势的步骤。

鉴于欧洲的核军备竞赛对欧洲所有国家的人民都构成威胁，与会国认为所有欧洲国家、特别是北约和华沙条约成员国，必须积极鼓励消除核战争危险的努力。

在这方面它们回顾，一些国家的领土上正在部署或计划部署中程核导弹，这些国家对欧洲与全世界和平的命运负有重大责任。

与会者坚决支持在巴尔干地区、在北欧和欧洲其他区域建立无核武器区的努力。

此外，与会国赞成在维也纳会谈中尽早缔结相互裁减中欧军队和武器的协定。直接参加谈判的社会主义国家所提出的提案为达成协定提供了良好的基础。

与会国回顾它们就下列问题向北约成员国提出的建议：在欧洲消除化学武器的办法、停止增加并减少军备开支、缔结一项相互放弃使用军事力量及维持和平关系的条约，并要求立即就这些问题进行实质性谈判。

与会国注意到，斯德哥尔摩欧洲建立信任和安全措施及裁军会议的工作进展，已把尽早展开具体谈判提到议程上。它们坚决主张要本着建设性的精神进行谈判，要就欧洲建立信任和安全措施达成实质性协定，这些措施应当是相辅相成的，既有政治和国际法性质又有军事技术性质。这种协定必须建立在权利平等、均衡与对等和同样尊重各缔约国的安全利益的基础上，并且必须有助于减少战争威胁、缓和军事对峙。

会议重申，华沙条约缔约国坚定承诺在《赫尔辛基最后文件》奠定的基础上，继续寻求并加深全欧缓和进程，加强安全并在欧洲发展合作。

5. 华沙条约缔约国认为，必须采取具体有效的措施，克服核对峙、限制并减少核武器，以期彻底消除核武器。

与会国提议，作为走向这个目标的一个重要步骤，要从数量和质量上冻结核军备。它们期待北约国家对这一提议作出答复。它们强调，苏联愿意与美国一起采取这一步骤，为其他核国家树立榜样。

与会国又表示，它们赞成迅速缔结一项全面彻底禁止核武器试验条约，并为此目的举行谈判。

与会国之所以提出这些提案是因为它们深信，不断积累和改良核武器不仅危险、而且荒谬。

与会国紧急呼吁尚未承担不首先使用核武器的义务的核武器国家，承担这项义务。它们认为，所有核武器国家都必须尽自己的一份努力来防止核战争，并以使各国人民摆脱核威胁中作为其外交政策观念和活动的首要目标。

与会国提请注意：如果不及时防止外层空间的军事化，核战争的危险就会大大增加，核军备竞赛也会达到前所未有的规模。与会国坚决主张防止外层空间的军事化、停止一切把军备竞赛扩展到外层空间的行动、并将外层空间完全用于和平目的以使全人类受益。必须通过在双边和多边基础上缔结有可靠核查手段的协定，尽快彻底地完成这一任务。

与会各国希望所有国家，首先是具有空间能力的国家，承认有必要采取措施，防止外层空间的军事化。同时注重联合国在解决这一问题中所起的作用。

外交部长们支持就日内瓦裁军谈判会议所讨论的一切问题进行认真的谈判，以便在该会议上达成具体的安排。他们认为，只要出席该会议的各方采取建设性的态度，就能在可以预见的将来完成禁止和消除化学武器公约草案的定稿。

6. 与会国一向主张增进联合国在保卫和平和加强国际安全方面的作用，因此在大会第三十九届会议上集中注意当前的国际关系。与会国回顾它们向联合国提出

的各项提案，其目标是：

- 遏制军备竞赛，实现裁军，特别是核领域的裁军，
- 通过谈判方式消除世界各地区的危机或冲突的温床，
- 建立新的国际经济秩序

这些提案反对

- 干涉别国内政的政策，
- 一切旨在破坏别国社会政治制度的行动。

与会国强调，在经济关系中采取歧视性限制和任何其他压力都是违反国与国间关系的基本原则的。

与会国谴责帝国主义的强权政策，表示声援并支持为争取自由、加强独立和社会经济进步而斗争的各国人民。

与会国强调不结盟运动在消除战争危险、制止军备竞赛和实现裁军、在改善国家政治和经济关系、反对一切形式的支配和剥削等方面的斗争中，所起的重要作用。

7. 外交部长们就即将到来的反法西斯斗争胜利四十周年纪念日交换了意见。他们表示，各国人民和政府有义务通过在维护并加强世界和平方面做出更大努力来庆祝这一重要纪念日。

8. 外交部长们强调《华沙条约》作为保障缔约国的安全、共同制订并执行和平外交政策方针的有效工具，作为特别是在目前复杂的国际形势下维护和加强欧洲和平的重大因素，具有重要意义。

华沙条约缔约国外交部长委员会会议是本着合作精神、在意见完全一致的气氛中举行的。

华沙条约缔约国外交部长委员会下一届常会将于1985年6月在华沙举行。
